

ඔහු බොහෝ කාලයක් පුරා රාත්‍රියේදී දුටුවේ හපුරු සිහිනය. ඒ හපුරු සිහිනය සුන්දර සිහිනය බවට පෙරළාගත්තේ ඔහු දුෂ්ඨ වෙහෙස සාර්ථක වන බව අවබෝධ වන විට ඒවා සිහිනය ලෙසින්ම තබා ගන්නට ඔහුට උවමනාවක් නොවීය. මිනිසා විසින්ම නිර්මාණය කළ, නැවත පිළිකුල් කර අනක බලන එම කන්ද දැනට මුගුරු පෙරාගෙන ඔහු දිනපතා තරණය කළේය. කළ පිළිබඳ විසි අවබෝධයක් නැති ඔහුට මෙය කන්දක් වූයේ කෙසේදැයි නොසිතයි. මිනිසුන් විසින්ම මෙය කුමක් කළේද යන්න දැන ගැනීමට ඔහුට උවමනාවක් නැති තරමටම ඔහු දැන් කාර්ය බහුල වී ඇත.

මිනිසෙකුගේ හිත පිරිහීමට පෙර, කුස පිරිහීමට මීඟ කව ඔහුට කියාදුන්නේ අමිමය. හිත කඩා වැටී, කුසගින් දරාගත නොහැකිව අඩමින් හිස් අසා සෙසු බලා සිටීම, ඔහු අසලට වත් අමිමා හිස අත හැර නැති ඔහුට මතක් වේ.

"නාත්තා රැට මොනානර් අරගන ඒවී මසෙ පුගේ. වකක් ඉවසපන්නි." ආයු පස් කියන්නේ කවන්නේ දැක්වීමක්ද කඩා ඇඳගෙන කළු කට වත්තයක් පිය දමමිනි. එතෙක් අමිමා කියූ ලෙස නාත්තා ගෙදර එන්නේ නැත. ආවත් සොහොන් සැරවිලිය. එවැනි දිනවලදී බඩගින්න කොවිටර නොදැකූයේ ඔහුට සිතෙයි. මහ මන්දිරවල පීචන් වන උත්තමයන් දැකීමෙන් සුන්දර සිහිනය බවත්, අපි වගේ අත්තන් දකින සිහිනය නොදැක ඉන්න තරමට නොදැකූයේ අමිමා කියූ විට ඔහු මුළු විටට කර ඇස් ගෙඩි දෙක උළුපා අමිමා දෙස බලා උන් නැටී තවමත් මතකය. අමිමා හිසේ උනට හෝ නැත්තම් කේන්ද්‍රියට එසේ කිවද කුස පිරිහුණු උට සුභ සිහිනය පෙනෙන බව ඔහුටද පසු කාලක පසක් විය.

"සමනොළ කන්ද මුදුනින් ගලා එන පුට්ටි දිය ධාරාව මුහුදට වැටෙන්නේ මහ ලොකු ගඟක් වෙලා" කවී පද කියා දෙන්නට පෙර විදුසන් ගුරුකමා කැළණි ගඟ පිළිබඳව කියා දුන් බොහෝ දෑ ඔහුට මතකය. එවරස්ට් කඳු වැටිය පිළිබඳව ඔහු දැනගන්නේ මෑතකදීය. ඒ පන්තර කළේ ඔහුගේ අතට හමුවුණේ කුණු කන්දෙහි. එම අපුරු පන්තර පිටුව ඔහුට එවරස්ට් කඳුවැටිය කරා රැගෙන ගියේ කන්දක් නැතම ලියැවී තිබූ නිසාය. කන්ද තරණය කිරීමට නොසි අතරමඬදී මිය ගිය පුද්ගලයෙකු ගැන ලියැවී තිබූ එම විස්තරය ඔහුට අදහස් ලෝකයකට ගෙන ගියේය.

කැළණි ගඟින් ගලායන මහා දිය කඳ මෝස කටින් මුහුදට එකතුවන බව ගුරුකමා කියා දෙන විට ඒ විමන්කාරජනක රූප රාමු හිනින් මවාගෙන ඔහු සතුටක් හෙබුවේය. එතෙක් කන්දට පිවිසීමෙන් වන විට ඔහු සෙසියලු සොයා ආවේ ඒ විමන්කාරය විඳින්නට නොවේ. අමිමා කියාදුන් සුන්දර සිහිනය දකින්නටය. රැකියාවක් සොයාගැනීමේ අරමුණින් කොළඹට සේන්ද්‍ර වූ ඔහුට, ගඟවත්, මුහුදවත් සුන්දර නැතක් නොවීය. තමා ලෙසම ජීවිතය පීචන් කරවීමට දැනගෙන මිනිසුන්ගේ පැතුම් බොදව් ගිය මුහුණු කැළණි ගඟට වැටී මෝස කටින් මුහුදට එකතුවන වන නැටී ඔහුට ඔහු වි පෙනුණේය. මුහුද රළට එකතුවන එම මුහුණු පතුලට ගිලා බැස නැවත ගොඩට ගලන්නේ ඔහුගේ පැතුම්ද සුන් කර බව ඔහුට පෙනුණේ කවදත් පෙනෙන සිහිනය අතරින්ය.

එතෙක් ඔහු තම ව්‍යායාමය අත්හැරියේ නැත. රැකියාවක් සොයාගැනීමේ අරමුණින් අනුමුල, කඩපිල්ලක් තම හිඳියාන කාර්මිකයින් නාට්‍යයකට ලෙස ඔහු මුට්ටි කර ගැනුවේය. ඔහුට වසලට මුණ ගැසෙන්නේ නාට්‍යයකට ලෙස මුට්ටි කරගෙන අතරතුරේය. වැන්දඹුවක් වූ වසල්ට තමාට ආදරය කරන බව තේරුම්ගත් ඔහු, ඇස ඔහුගේ සිහිනය මාලිගාවේ සහකාරය කරගන්නේය. කන්ද පාමුල වන්නේ ඇති වසලටම නොවන වසලටමේ පැල්වන ඔහුට සුභ සිහිනය පෙනෙන මහා මන්දිරයක් බවට පත් කර ගන්නේය.

"හිඳි ගියායින් පස්සේ අපි දන්නෙ නැතනේ වසලට කොහේ හිඳි ගියාද කියල. ටීට පස්සේ මේ පැල්වන එකයි මහ මන්දිරයේ එකයි... නැද්ද මං අහන්නේ" මුට්ටි කර ගසමින් සොයාගන්නා මුදලට වඩා මේ පෙනෙන කුණු කන්දෙන් පීචනය සැරකර ගත හැකි බව ඔහුට පෙන්වා දුන්නේ වසලටය.

කුණු කන්දක් වුවත් ඒ කන්ද මුදුනින් හිරු පායා එන්නේ නැත කන්දකම එක ලෙස සළකාය. හිරුට බෙදියක් නැත. එතෙක් මේ මහ පොළොවේ

හිරුටත් වෙරටත් මිනිසුන් ඉපදෙන බව ඔහු දකී දෙපළාතේ සිට කුණු කන්ද දෙස ඔහු බලා සිටින්නේ වණ්ඩ හිරු පායා උණුසුම් දෙන්නට කලින් කන්ද ගෙන බැසගන්නටය. හවස් වන විට උග්‍රත්වර් වලින් ගෙන එන කුණු ඒ කන්ද තව තවත් උස්මගන් කරන බව ඔහු දකී. හිරු පායන විට කන්ද කළු කළු කළු වෙයි. ඒ කළු පාටට ඔහු පෙනී කළේය. කුණු කන්දෙන්ම සොයාගත් පරණ මුට්ටි සපයනු සේවුව පස් දවටාගෙන ගොඩ පඩංගු වී කඩිනමින් තද කර මිනිත්තු කිහිපයකින් ඔහු කන්ද නරණය කරයි.

"මිනිසුන් හිතන්නේ වසලේ ඉහල ගඟේ නැත දෙසකම කන්දක් කියලෙන. මිනිසුන් ගලන කළු සිඳි ඉඹේ නැදෙන කළු කොවිටර වෙන්නේද. මට හිතෙනවා දවසක වසලේ එකක ගිඟිලෙන ශ්‍රී පාද වැද පුදාගෙන එන්න. අද නොද කඩ්බෝඩ්, යාබඩ කළු වකක් හම්බ නොගත් අපිට ඒ සිටිපාදේ නැතල වැද පුදාගෙන එන්න පුළුවන්"

අවට ජනතා කුණු කන්දට වෙරට කරන විට ඔහු කිසිවක් නොපවසා එයට පෙනී කළේය. කුණු කන්දෙන් එකතු කරන කඩදාසි, බෙලෙන් වීන්, යාබඩ කඩබිලි, විදුරු ආදිය මුදල් බවට පෙරාගෙන විට ඒ ආදරය තව තවත් ශක්තිමත් වූයේ වසලටමේද ආසිට්ටාදය මැදය. වත්තේ ජනතා ඔහුට ඇමතුවේ "කුණා" කියාය. "එකට ගද ඇතන්නේ නැත. ගහයක් හැකි එකකයි." තවකෙකු කියයි. එදා වසලේ අක්කාගේ නේ කළේද අද කුණාගේ ගෙදර බවටත්, වසලේ "කුණාගේ නෙයි" බවටත් පත් වී ඇත්තේ කන්ද විසින් මෙඳු වෙනසක ඇර-මෙන් බව ඔහුගේ නොදැකීමකි.

"ඇඩිනින් ගොඩ්දා දවසක් මගෙන් අහනවා... උම වැඩියෙක්ම ආදරේ වසලටද නැත්තා කුණු කන්දටද කියල. මං කිව්වා වසලටද කුණු කන්දයි කියන්නෙ මට දැන් දෙකක් නෙවෙයි එකක් කියල. ආදරේ කරන්නන් පීචන් වෙලා ඉන්න එපාද. හේද මං අහන්නේ වසලට. ඇත්තටම මේ කුණු කුණු වෙලා එන්න ඉස්සර නොද දේවල් විදියටගෙන මිනිසුන්ගේ අතට එන්නෙ වසලට. පස්සෙ තමයි මීට කුණු වෙන්නේ. දැන් බලන්න මිනිසුන් මාවටගත් ඔහුට, වරල් එතෙම කළල, කඳ එක එක විදියට රූප කර කර නැවත. මීක නොකැටෙන එකක් අර ඔහුට වරල් වෙන්නේ කුණු වෙනවෙන්නේ. අනෙක මිය මික්කම මේ හිරු කුඩු ආදාමලේ දිරවලා මිරිකිලා විදියට එන්නෙ කුණු විදියටම. මිනිසුන් දන්න නැත නේතෙ කන්තෙ කුණු කියල. වෙරටකම කුණු වෙනවා කියල."

ඔහු අවට ජනතා ගදට එරෙහිව ගෙන යන සටන අසාධාරණ බැව් පෙන්වන්නට උත්සාහ ගන්නේය. කුණු කන්ද සාධාරණීකරණය කිරීමට ඔහු උත්සාහ ගන්නේ වසලට සමග එකතුව පමණි. වත්තේ කියවෙන සමග ඒ පිළිබඳව කිසිවක් කතා නොකරන ඔහු වසලටගේ හු මීට මෙද සැමටුම පැනගන්නා සෙයකි.

"මිය කුණු කන්ද වතරද මිනිසුන් ලෙඩ කරන්නේ. පළාතම ගද ගස්සන්නෙ, අර මායගේ පුතා වන්නේ කුඩු විකුණනවා ඒවා ගද හැකි වුණාට

කුණු ගොඩේ පෙට්ටියකට යටවී තිබූ පොලිතින් මල්ල ලිහා බැල ඔහුට මේ මුද්ද අහම්බෙන් ලැබුණු තැන්ගකි. ඔහු එය හිරු එළියට අල්ලා බැලුවේ රත්තරන් යැයි සිතාය. තරමක් දිස්සන දෙන හිසා ඔහු එය රත්තරන් යැයි සිතුවේය. ඔහු එය සාක්කුවට ඔබාගන්නේ කිසි දිනෙක තමා අතින් තිළිණයක් නොලද වසලටට ලබා දෙන අදහසකි.

කොවිටර විෂද එතකොට වාහන වලින් එන සියල්ල පෙට්ටි ගද, ඒ විෂ මිනිසුන් ලෙඩ කරන්නෙ නැද්ද ?... මේ කුණු කන්ද එන්න කලින් වත්තේ එවුන්ට ලෙඩ රෝග නැදෙන නැද්ද මං අහන්නේ. මිනිසුන් මෙල්ල නැද්ද... උන්ට පියස්. මහු තම නැද සාක්කියට අනුකූලව කුණු කන්ද විර්ණතා කළේය. වත්තේ පීචන් වෙන වම්පලා, පානිමලා, සූර්යකාන්තිලා ඇත පුරා විදුලන් උලාගෙන කොල් රතු කරගෙන මුළු පළාතම සුවද කරමින් වත්තෙන් එළියට බහින්නේ ඇත විකුණන්නටය. ඒ මුදුලින් දැර පවුල පීචන් කරවන්නටය. එතෙක් කුණාට අනුව පළාතම ගද ගස්සන්නේ ඔවුන්ය.

"උන් හිතන් ඇති උන් ලග පුට්ටිය කියල. මීටට තමයි ගද ගස්සනවා කියන්නෙ වසලට"

"කට වගනන් අහන්. උන්ට ඇනුණොත් එතෙම අමිම අප්ප මතක් කරල තමයි පස්ස බලන්නේ"

කෙටිකතාව

වගේද මේ ගද.. ජීවිතයක් නැතනේ" ඔහු දෙපසට වැරගමන් උන්තර බැසීය. "නාමුදුරුවන්ගෙ වචනෙ මට අනක දාන්න බැහැ. මාත් එන්න බලන්න"

"මෙන්න වසලේ මං ගානෙ උමට නෙන්නක්"

කුණු ගොඩේ පෙට්ටියකට යටවී තිබූ පොලිතින් මල්ල ලිහා බැල ඔහුට මේ මුද්ද අහම්බෙන් ලැබුණු තැන්ගකි. ඔහු එය හිරු එළියට අල්ලා බැලුවේ රත්තරන් යැයි සිතාය. තරමක් දිස්සන දෙන හිසා ඔහු එය රත්තරන් යැයි සිතුවේය. ඔහු එය සාක්කුවට ඔබාගන්නේ කිසි දිනෙක තමා අතින් තිළිණයක් නොලද වසලටට ලබා දෙන අදහසකි.

"මේක රත්තරන් වගේ උණාට රත්තරන් නෙමෙයි අහන්. ඒ වුණාට මට මේක රත්තරන් තරම්ම වටිනා. ඇස එය මැදගිලිලට දමා හැඩ බැලුවාය.

ඒ මුද්ද ඇතල දෙමුණු පසු වසලටම දෙපත් දෙසසවන දිනෙක මිහුට සිටෙයි.

කුණා



"කුණා උමත් එන්න මගේ පිකටන් එකට... මේ ගද කොහොම ඉවසගන්නද බං... උමට හාස් පොල්ලක් නැති වුණාට අපිට කියෙනවනේ. පන්සලේ නාමුදුරුවා කිව්වා උමටත් එන්න කියල"

වත්තේ සිටින මංපු අයිසා ඔහුට එම පණිවිඩය ගෙන ආවේ කටහොත්තක් බිගෙනය. ඔහුගේ මුළුත් ගලා එන මත්පැන් ගද කුණු කන්දට වඩා ගද යැයි ඔහුට දැනුණේය. ඒ සමගම මංපුගේ දෑතිලිවල රැඳී අඩක් පිළිස්සුණු සිගරට් කොටස දෙස ඔහු බලා සිටියේ පිළිකුණෙනි.

"මං කුණු කන්දට කැමති මාව පීචන් කරවන හිසා... මිය උම ඉදහිට ගිහිල්ල කරන බිල්ලින් රැස්සාව වගේ"

"බිල්ලින් රැස්සාව ගද නැතනේ කුණා අයිසා. ඒ

පන්සලේ ලොකු නාමුදුරුවන්ගේ ඉල්ලීම අනක දාන්න බැරුයි. වත්තේම සිටින කිහිපදෙනා අතරින් ඔහුද පන්සලට බොහෝ ගිහවත්ය. එදා සිටී තම මිය ගිය අමිමා වෙනුවෙන් ඔහු වසරක් පාසා පන්සලට දානය පිරිනමන්නේ මේ කුණු කන්දෙන්ම එකතු කරන අබිලි දුටු විකුණා දෙනෙකු මුදලකිනි.

"මං දන්නවා විනපාල තමුත් පීචන් වෙන්නේ මිය කුණු කන්දෙන් ලැබෙන දේවල් විකුණල කියල. ඒත් මේක මේ පළාතටම පිළිලෙයක්. මිය දිසුණු රටවල හං මීට පොහොර, ගස් වගේ දේවල්වලට නෙරෝල ප්‍රයෝජනයක් ගන්නවා. මිය ප්‍රතිඵලකරණයද මොකක්ද කියන්නේ මිකටනේ. අපේ ඇස ඉතින් කවද මීටකින් ප්‍රයෝජනක් ගනීද හේද? කොහොමත් මේ විරෝධය දක්වන්න කලින් අපි ඇමිතිමුගන් එකක් නැවත වරක් කතා කරන්නවා. මේ සැරේ හරියටම ගිහිවන විෂදමක්

ඔහු යටගත් පහත්ව නාමුදුරුවන්ගේ දේශනා අසා සිටියේය. "අපේ නාමුදුරුවන්, මාත් වීක හරි එකතු කරල මිය දේවලක් කරන්නේ. ඇයි අප වගේ මිනිසුන් වකක් එකතු කරගෙන ආණ්ඩුවට මිය දේ කරන්න බැරුයි."

"මීටට යන්න සුභ මගේ පිනපාල.. අතින් වීක වීක එකතු කරල හරියන්නේ නැත. අනෙක පිනපාල එකතු කරන්නේ ප්‍රයෝජනයක් ගන්න පුළුවන් දේවල්ගෙන්. එතෙම ගන්න බැර දේවල් වලින්ම මිය කුණු කන්ද උස්මගන් වෙන්නේ."

ඔහු බලාපොරොත්තු සුභ දැයි දැකීමේ ලොකු නාමුදුරුවන් දෙස බලා සිටියේය.